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Анотація. У статті розглядається сутність поняття «готовність до надання психологічної 
підтримки» і особливості психологічного стану підлітків в умовах війни та післявоєнного періоду. 
Розкрито завдання підготовки педагогів до надання психологічної підтримки та сучасні моделі 
підготовки педагогів до надання психологічної підтримки. Названі методи і технології психологічної 
підтримки підлітків та роль педагогів закладів позашкільної освіти у моделях повоєнного відновлення. 

Ключові слова: готовність до надання психологічної підтримки, психологічний стан, підліток, 
умови війни, педагог закладу позашкільної освіти. 

Abstract. The article examines the essence of the concept of "readiness to provide psychological 
support" and the features of the psychological state of adolescents in war and post-war conditions. The tasks of 
training teachers to provide psychological support and modern models of training teachers to provide 
psychological support are revealed. Methods and technologies of psychological support for adolescents and the 
role of teachers of out-of-school education institutions in post-war recovery models are named. 

Keywords: readiness to provide psychological support, psychological state, teenager, war conditions, 
teacher of out-of-school education institution. 

Постановка проблеми та її актуальність. У період військових дій та в умовах 
повоєнного відновлення особливої актуальності набуває проблема психологічного 
супроводу дітей та підлітків, які пережили стрес, втрату, вимушене переселення, 
травматичні події. Наслідки стресу, тривожності, втрати близьких та порушення відчуття 
безпеки вимагають професійної психологічної підтримки підлітків. Заклади позашкільної 
освіти є важливим середовищем соціально-психологічної підтримки, розвитку та адаптації 
підлітків у кризових ситуаціях. Відповідно, необхідність формування готовності майбутніх 
педагогів до виконання цієї місії зумовлює зміни у їхній професійній підготовці. 

Аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання 
даної проблеми, показує важливість формування готовності майбутніх педагогів закладів 
позашкільної освіти до надання психологічної підтримки підліткам в часи війни та в 
моделях повоєнного відновлення, що підтверджується напрацюваннями з означеної 
проблеми у філософських, психологічних, педагогічних науках (Д. Абрамов [1, с. 22–25]; 
К. Балахтар [2, с. 55–62]; Н. Білик, І. Калініченко [10]; Л. Григоровська, М. Слюсаревський 
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[11, с. 1–7]; З. Кісарчук, Г. Лазос, Я. Омельченко [15]; Я. Мисюра [11, с. 269–272]; 
В. Стрельніков [12, с. 210–211; 13, с. 345–351; 14, с. 312–316] та ін.). Однак, підготовка 
магістрів освітньо-професійної програми «Позашкільна освіта» до надання психологічної 
підтримки підліткам в часи війни не є самостійним предметом наукових психолого-
педагогічних досліджень. 

Завданнями статті є: з’ясування сутності поняття «готовність до надання 
психологічної підтримки», особливостей психологічного стану підлітків в умовах війни та 
післявоєнного періоду; розкриття можливостей підготовки педагогів до надання 
психологічної підтримки на основі сучасних моделей підготовки педагогів до означеної 
діяльності; виокремлення ефективних методів і технологій психологічної підтримки 
підлітків та ролі педагогів закладів позашкільної освіти у моделях повоєнного відновлення. 

Виклад основного матеріалу. На основі наших попередніх напрацювань [4, с. 46–
50; 5, с. 298–302; 6, с. 289–291; 7, с. 199–202; 8, с. 112–117 та ін.] розглянемо сутність 
поняття «готовність до надання психологічної підтримки» стосовно майбутніх педагогів 
позашкільної освіти, яка є інтегративною якістю, яка включає: знання основ вікової та 
кризової психології підлітків; володіння методиками психологічної допомоги (емоційна 
підтримка, корекція поведінкових проявів стресу, робота з тривогою); розвиток емоційної 
компетентності, толерантності, емпатії; здатність організовувати безпечне середовище 
для дітей і підлітків; навички взаємодії з батьками, соціальними службами, шкільними 
психологами [12, с. 210–211; 14, с. 312–316]. 

Аналізуючи особливості психологічного стану підлітків в умовах війни та 
післявоєнного періоду зазначимо, що підлітки є однією з найбільш вразливих груп 
населення у часи війни. У них фіксуються: підвищений рівень тривожності, агресії, 
замкненості; посттравматичні стресові розлади; труднощі у формуванні міжособистісних 
контактів; зниження навчальної мотивації, соціальної активності [8, с. 112–117; 13, с. 345–
351; 14, с. 312–316]. 

В умовах повоєнного відновлення з’являється потреба у створенні довірливого 
освітнього середовища, де підлітки можуть відновити почуття безпеки, власної цінності та 
перспектив. 

Стосовно завдань формування готовності майбутніх педагогів закладів 
позашкільної освіти до надання психологічної підтримки підліткам в часи війни та в 
моделях повоєнного відновлення, актуалізуються такі з них: формування базових знань 
про вікові психотравми, механізми адаптації та ресилієнс; опанування сучасних методик 
роботи з дітьми, що пережили травматичні події (арт-терапія, ігрова терапія, техніки 
релаксації); розвиток навичок кризового консультування; підготовка до роботи в 
мультидисциплінарних командах (разом із соціальними педагогами, психологами, 
волонтерами, медиками); виховання гуманістичних цінностей і високого рівня етичної 
відповідальності. 

Розглянемо сучасні моделі формування готовності майбутніх педагогів закладів 
позашкільної освіти до надання психологічної підтримки підліткам в часи війни та в 
моделях повоєнного відновлення, які були реалізовані нами під час викладання дисциплін 
«Методологія та організація наукових досліджень» (6 практичних занять), «Педагогіка і 
психологія вищої школи» (13 практичних занять), «Методика викладання у вищій школі» 
(13 практичних занять), «Теорія і методика позашкільної освіти» (13 практичних занять), 
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«Інклюзивна освіта в закладах позашкільної освіти» (10 практичних занять), «Організація 
навчально-виховної роботи в закладах позашкільної освіти» (10 практичних занять) тощо. 

Серед сучасних моделей формування готовності майбутніх педагогів закладів 
позашкільної освіти до надання психологічної підтримки підліткам в часи війни та в 
моделях повоєнного відновлення виділимо інтеграційну, компетентнісну і практико-
орієнтовану моделі. 

1. Інтеграційна модель полягає у поєднання психолого-педагогічних знань із 
практичними навичками кризової інтервенції, зокрема: впровадження курсів з психології 
криз і травм; симуляційні тренінги, рольові ігри; аналіз кейсів та навчальних ситуацій. 

2. Компетентнісна модель передбачає формування у студентів здатності до: 
саморегуляції, рефлексії, контролю емоцій; швидкого прийняття рішень у стресових 
ситуаціях; емоційної підтримки, ненасильницької комунікації. 

3. Практико-орієнтована модель, акцент якої робиться на включення майбутніх 
педагогів закладів позашкільної освіти у волонтерські проєкти, практики психологічної 
допомоги дітям-переселенцям, роботу з дітьми військових [1, с. 22–25; 4, с. 46–50; 5, 
с. 298–302]. 

Ефективними методами і технологіями психологічної підтримки підлітків у 
діяльності майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти є: 

– арт-терапія (малювання, ліплення, музика як спосіб вираження емоцій); 
– казкотерапія (особливо для дітей молодшого підліткового віку); 
– техніки релаксації та дихальних вправ; 
– групова підтримка: колективна робота над проєктами, творчими заходами; 
– тренінги розвитку соціальних навичок та подолання стресу [3; 10; 15]. 
Роль педагогів закладів позашкільної освіти у наданні психологічної підтримки 

підліткам в часи війни та в моделях повоєнного відновлення визначається тим, що 
позашкільна освіта виконує такі функції: соціалізації підлітків у безпечному просторі; 
формування позитивної самооцінки та життєвої перспективи; зміцнення морально-етичних 
орієнтирів; забезпечення емоційної стабільності через творчу діяльність [2, с. 55–62; 11, 
с. 269–272]. 

Педагог відіграє роль фасилітатора, наставника, консультанта, сприяє зняттю 
емоційної напруги, допомагає налагодити спілкування й довіру; має психологічну стійкість 
і саморегуляцію, знання з кризової психології і методик роботи з дітьми і дорослими в 
кризових ситуаціях [6, с. 289–291; 7, с. 199–202]. 

Висновки з даного дослідження підтверджують, що підготовка майбутніх педагогів 
закладів позашкільної освіти до надання психологічної підтримки підліткам у часи війни та 
повоєнного відновлення є важливим складником їхньої професійної освіти. Успішна 
реалізація цього завдання потребує комплексного підходу, що поєднує наукові знання, 
практичні вміння, гуманістичні цінності та особистісну зрілість майбутнього педагога. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі полягають у пошуку шляхів 
інтеграції спеціалізованих дисциплін, міждисциплінарного підходу, практичного навчання, що 
сприятиме формуванню майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти, готових ефективно 
працювати з кризовими ситуаціями та забезпечувати емоційну підтримку підліткам. 
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